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LA SRA. PRESIDENTA:

Bona tarda, senyores diputades i senyors diputats,
començam la sessió d'avui i, en primer lloc, demanaria si es
produeixen substitucions. 

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Perdó, bona tarda, gràcies, presidenta, Malena Riudavets
substitueix Irantzu Fernández.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé, molt bé, ningú més? Ja està.

L'ordre del dia d'avui consisteix en el debat de les
proposicions no de llei RGE núm. 8263/24 i 8781/24.

1) Proposició no de llei RGE núm. 8263/24, presentada
pels Grups Parlamentaris MÉS per Mallorca, Socialista i
Mixt, relativa a Consell de Cooperació de les Illes Balears.

En primer lloc, passam a debatre la Proposició no de llei
RGE núm. 8263/24, presentada pels grups parlamentaris MÉS
per Mallorca, Socialista i Mixt, relativa a Consell de
Cooperació de les Illes Balears. Per a la seva defensa, té la
paraula, pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, la Sra.
Carrió, per un temps màxim de cinc minuts. Sra. Carrió, que li
ve bé?

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, presidenta, molt bona tarda, diputats i diputades.
Aquesta PNL que vàrem presentar la defens jo, no només és de
MÉS per Mallorca, és una PNL conjunta amb el PSIB-PSOE,
MÉS per Menorca i Unides Podem, i com de vegades passa a
l'esdevenir de la tramitació parlamentària, idò fas PNL que
llavors passen nou mesos i es veuen al cap de nou mesos i la
vida passa i de vegades es desajusten. I aquesta... no és
exactament, però sí que és un poquet aquest cas.

Jo crec que dins l'àrea de la Conselleria d'Afers Socials,
dins l'àmbit de la Direcció General de Cooperació, ens vàrem
trobar que es tramitava una modificació del Decret de
cooperació que argumentava que la llei nova de cooperació,
aprovada la passada legislatura, al final de la passada
legislatura, el 2023, havia fet una derogació del decret, tot i que
aquesta llei no contempla explícitament la derogació del decret
i segueix contemplant en el seu articulat el Consell de
Cooperació, però, en qualsevol cas, el Govern va decidir fer
una modificació de la normativa del decret de cooperació. 

Va ser realment molt sorprenent, sobretot especialment
perquè era un acte prou contradictori entre les manifestacions
de la consellera, quan defensa la política de cooperació, i les
modificacions que es plantejaven en el decret, on s’eliminava,
en una primera proposta, la participació dels diferents grups
parlamentaris del Parlament de les Illes Balears i es disminuïa
la presència de les associacions de cooperació.

Esmenàrem des dels partits polítics que presentam aquesta
PNL, presentàrem les al·legacions i, si no m'equivoc, crec que

són al·legacions que, per sort, jo crec que s’han tengut en
compte i s'ha corregit aquest canvi de rumb. Ara bé, a dia
d'avui el decret de cooperació encara no està finalitzat, segueix
en tramitació, parlam d’un any i tres mesos aproximadament
des de l'inici on l'espai de cooperació a les Illes Balears no s'ha
convocat.

Independentment de la modificació del decret, que jo pens
que l'actualització normativa és una feina del dia a dia de
l'administració, creiem que hi havia suficients motius com
perquè es fes una convocatòria del Consell de Cooperació,
perquè jo crec que no hi ha... la modificació de les normatives
no són arguments suficientment sòlids com per argumentar que
no es puguin produir els espais de participació, perquè a dia
d'avui tenim un pla anual aprovat a un consell de govern,
bàsicament sense participació, o almanco la participació dels
grups polítics que aquí som; tenim que hi hauria d'haver un pla
estratègic, que no existeix; que aquest pla anual havia de ser en
base al nou pla estratègic i és en base al pla estratègic antic; i
unes mancances... que ho demanarem i ho denunciarem, i a mi
m'ha cridat molt l'atenció perquè va ser un tema que ja va sortir
a la comissió, de la incorporació de Palestina dintre d'aquest pla
anual. 

En aquell moment, la Sra. Cañellas ens va informar que la
conselleria havia fet les transferències i jo vaig dir que
demanaria una SODO en què demanaria la justificació, i així va
ser, i la resposta és que, efectivament, sí que hi són aquestes
transferències, la qual cosa em va deixar molt sobtada en el
sentit de... -i esper que en el torn del Partit Popular ens ho
expliquin-, per què es votava en contra de propostes que ja es
feien i que estaven contemplades. No entenc la motivació dels
vots en contra. Estaré..., sincerament, tenc molta curiositat de
saber per què.

En qualsevol cas la tramitació és llarga, qui ha gestionat en
som coneixedors i nosaltres pensam que els espais de
cooperació, independentment de la tramitació -vaig acabant- de
la tramitació administrativa que es faci per actualitzar i per
adaptar-ho a lleis són espais de participació als quals no s'ha de
renunciar i per això demanàvem la convocatòria del Consell de
Cooperació amb la màxima celeritat.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. Ja havia acabat, eh? Molt bé,
perfecte. Per part del Grup Parlamentari Socialista, té la paraula
el Sr. Lamin, per un temps màxim de cinc minuts. 

Passam al torn de fixació de posicions, idò?

(Remor de veus)

Pel Grup Parlamentari Mixt, la Sra. Gomila... trob que sí.,
molt bé, té la paraula per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH;

No, no intervindré. Crec que ha quedat ben explicat,...
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LA SRA. PRESIDENTA: 

Ah!

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

... però ho he de dir perquè... m’has de donar la paraula...

LA SRA. PRESIDENTA:

Em volia fer parlar perquè sí...

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Entesos, entesos, ja ho he entès, ja. Llavors, torn de fixació
de posicions, el Grup Parlamentari VOX és a la Mesa, entenc
que no fa ús de la paraula. Té la paraula el Sr. Agustí Buades,
per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sí, intervindré, intervindré, gràcies. Bueno, estamos ante
una PNL que no es la semana... no es la semana para
presentarla. Yo les podría contestar con el: si quieren ayuda,
que la pidan, ¿Quieres que les conteste así? Si quieren ayuda,
que la pidan. Esta es una semana que el feminismo radical, con
el Sr. Errejón, se ha ido al traste, con la ideología de género
también al traste con Trump... Si quieren ayuda, que la pidan.

Pero, además, no por eso, sino porque creo firmemente que
debe ser una competencia estatal, por ser coherente con lo que
voté en la Agencia de Naciones Unidas por (...) Oriente Medio.
Debe ser la nación u órganos internacionales que canalicen toda
la ayuda y, por lo tanto, lo que no puede ser es lo que sucedió
con la DANA. O sea, aquí hay cinco administraciones, cuatro
administraciones, y cada uno por su lado, pues sí, ¿qué
podemos ayudar a esos palestinos, a que hagan un puente y
un...? Pero a lo mejor no es necesario, vale más coordinarlo
todo desde un punto y desde ese punto, sea nacional, sea
internacional, yo estoy de acuerdo en ayudar a todas las
personas humanas, sean del color, creencia o sexo, me da igual.

Ahora, creo que este Consell de Cooperación no debería
estar en esta comunidad autónoma, debe ser un órgano de
competencia sólo estatal y por esa razón les votaré en contra en
los dos puntos. Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Buades. Pel Grup Parlamentari Popular,
té la paraula la Sra. Cañellas, per un temps màxim de cinc
minuts.

LA SRA. CAÑELLAS I MARTÍN:

Gràcies, Sra. Presidenta. Des del Grup Parlamentari
Popular, evidentment, aplaudim aquesta llei de cooperació de
març del 2023, on ens consta que tots els partits polítics,

evidentment, hi vàrem fer molta feina de valent perquè sortís
endavant. 

I seré molt breu. Al primer punt els votarem a favor perquè
demà, justament, va al Consell de Govern i la conselleria ens ha
fet saber que, si no hi ha res de nou, aquesta convocatòria del
Consell de Cooperació es durà a terme dins la primera setmana
de desembre.

 I al segon punt, hi votarem en contra, perquè les ajudes ja
arriben a través de dues vies: una per l'Agència Espanyola de
Cooperació, on vostès saben que les comunitats autònomes
decideixen, a través del vot, on van destinades aquestes ajudes,
i ja es contempla. I, per una altra banda, totes aquelles ONG
que demanin o que demanen a través de la convocatòria de
subvencions aquesta ajuda directa també, evidentment, per llei
se'ls la dona. Per tant, el primer punt els ho votarem a favor i el
segon en contra. 

I vostè em demanava per què a l'anterior comissió, a què ha
fet referència, els vàrem votar en contra si vostè ha pogut
comprovar que ja es feia, jo crec que n’hi ha prou a mirar cap
enrere sobre les coses o les iniciatives que vostès votaven en
contra quan governaven pel simple motiu que ja es duien a
terme. Per tant, aquesta és l'única justificació que li puc donar,
no en tenc d'altra; vull dir, és igual d’elegant votar a favor que
votar en contra.

Jo crec que l’important i per al que som aquí és per treure
iniciatives, i estic contenta que vostè hagi pogut comprovar que
el que va dir la conselleria era realment així. Per tant, crec que
no fa falta fixar-nos si era a favor o en contra si tanmateix la
funció que tenia ja s'ha complert.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Cañellas. Té la paraula, per
contradiccions, un representant dels grups proposants, per un
temps màxim de cinc minuts. I ara sí, el Sr. Lamin.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, presidenta, bona tarda. Bé, el primer... vull
agrair les intervencions i, anant per ordre, Sr. Buades, bé, crec
que el que no és de rebut o no és... el dia... ni això, és replicar
evidentment unes paraules, a més, tergiversades, és a dir, no...
no, que jo no entraré a debatre, perquè crec que no és l'objecte
d'aquesta comissió. Però sí vull dir-li que, precisament, el
Consell de Cooperació, i la cooperació és el major buc insígnia
de la nostra comunitat autònoma, és el millor reflex de la
solidaritat, que som una democràcia avançada, que no només
se’n fa càrrec, sinó que participa també de fer d’aquest món un
món millor, tant als territoris... al nostre territori com també a
altres territoris on hi hagi necessitats.

I és evident que a la referència que vostè feia, sí, hi som i hi
serem i hauríem de ser tots per fer el que s’ha de fer, en el
moment que s'ha de fer i que ho faci qui ho hagi de fer,
precisament per ajudar aquells que ho necessiten. Amb això
crec que li don una explicació més que raonable i ponderada
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sobre la utilització que vostè ha fet del drama que es viu a
València. 

Bé, a nosaltres no ens sorprèn, Sr. Buades, que vostès
apel·lin que això és una competència estatal. No, la cooperació
no és una competència estatal únicament, la cooperació és una
competència transferida des de fa molts d'anys, és evident que
l’Estat desenvolupa polítiques que els són pròpies, però les
comunitats autònomes també, perquè nosaltres... nosaltres, -bé,
ja sé que vostè, que ja no està... bé, no ho sé, si està a jornada
parcial amb VOX o ja no hi està, supòs que ja no hi està,
formalment-, per tant, ja sabem que VOX era partidari de
retornar-ho tot, tot a l'Estat. Fins i tot, ho volen retornar tot i
que desapareixi el múscul més mínim, mínim, mínim de
l'administració, i després tenien problemes perquè després la
resposta no seria ajustada a les necessitats de proximitat i
d’altres motius, no?

Dit això, nosaltres sí que defensam fermament que les
competències de cooperació han de ser de les comunitats
autònomes. Creiem que en el 2023 es va fer una actualització
i es va aprovar en aquest parlament una llei, que crec que es va
aprovar amb un ampli suport i consens, i va ser una llei molt
participada i molt positiva, que crec que reflecteix aquesta
evolució i aquest avanç i transformació del que significa servir
a favor d'una societat més justa, més solidària, i no fer-ho de
qualsevol manera. Fins i tot podria dir que podem estar més
que orgullosos, i demostrem el nostre patriotisme, quan
realment vegem que traiem el millor de nosaltres, però no
fent-ho de qualsevol manera ni a qualsevol cost.

Per tant, les competències hi són, les exercim i exigirem que
s’exerceixin. 

I precisament aquesta PNL, i ja enllaçant amb el que deia
la sra. Cañellas, bé, estam contents que aquesta iniciativa
conjunta de l'esquerra hagi servit perquè, un any... més d'un any
després el Govern es posi les piles i exerceixi les seves
competències executives. És a dir, la llei es va aprovar el març
del 2023, es donaven uns terminis perquè es poguessin
actualitzar i fer els desenvolupaments reglamentaris. Un dels
desenvolupaments reglamentaris era actualitzar -actualitzar- les
funcions d'aquest consell. No es parlava en cap cas de minvar
la participació i molt manco d'aquesta pluralitat política, social.
Perquè la Sra. Carrió feia referència que s'eliminava, i jo crec
que un partit demòcrata el que ha de fer és, no només no
limitar, sinó advocar per la major pluralitat, per major espais de
participació perquè, precisament, la política de cooperació...,
jo ho he sentit dir a molta gent del Partit Popular, i jo crec que
ho creieu, és una política d'estat i, com a política d’estat, hem
de defensar que en aquests espais hi hagi la representació de
tots els partits polítics perquè quan hi hagi una rotació aquest
partit també senti aquesta política com a seva.

I això és el que nosaltres reivindicàvem amb aquestes
esmenes i celebram, celebram profundament que, tot i que hagi
arribat tard, aquesta iniciativa hagi servit perquè a principis de
desembre s'hagi celebrat, s'hagi decidit a la fi celebrar un
consell de cooperació.

Nosaltres en vàrem demanar un, se’ns va negar; les entitats
el varen demanar i se’ls va fer per allà darrere una reunió per

a..., bé, per intentar dir que hem complert la quota, però..., és
clar, bé, celebram que serveixi per a això, i sobretot celebram
que s'hagin decidit a incorporar i a retornar, com a mínim, els
espais de democràcia, de representació i de participació que no
s'haurien d'haver romput mai.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Lamin.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sra. Presidenta, puc intervenir, segons l’article 81.1, per
al·lusions personals?

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt personals... 

(Remor de veus de fons)

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Molt personals, efectivament. És aclarir, aclarir si no li
importa, Sr. Lamin, li aclaresc la meva situació: jo no som del
partit VOX, no som al Grup Parlamentari VOX, però les meves
idees, o quasi totes les meves idees són de VOX, com vaig dir
quan me’n vaig anar. Però vull que li quedi clar que no som al
Grup Parlamentari VOX, no som al partit VOX, però tenc les
idees de VOX.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Ja està, queda puntualitzat així, molt bé. Llavors, acabat el
debat, passam a votació. Supòs que qualcú demana que es
puguin fer per separat els punts?

LA SRA. CAÑELLAS I MARTÍN:

Sí, demanam votació separada, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé. Va bé a tothom que fem els punts per separat?
Perfecte. 

Així, passam a votar el primer punt de la Proposició no de
llei RGE núm. 8263/24, punt 1.

12 vots a favor, 2 en contra. 

Queda aprovat.

I ara el punt 2. Votam.

6 vots a favor, 8 en contra.

Queda rebutjat el punt 2.
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2) Proposició no de llei RGE núm. 8781/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a la prevenció de
conductes addictives.

A continuació passam a debatre la Proposició no de llei
RGE núm. 8781/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular,
relativa a la prevenció de conductes addictives. Per a la seva
defensa, per part del Grup Parlamentari Popular, té la Sra.
Curto, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Gràcies, presidenta, bona tarda, diputats i diputades. La
proposició no de llei que hem presentat té com a objectiu instar
les diferents conselleries del Govern per dur endavant
polítiques de prevenció de conductes addictives. Els programes
de prevenció d'aquests tipus de conductes són molt importants,
no tan sols a nivell individual, sinó també per a la millora de les
relacions familiars i comunitàries. 

Les addiccions poden variar des de substàncies com
l'alcohol o les drogues, fins a comportaments com pot ser el
joc, l'ús de xarxes socials, la pornografia o el menjar.

Sense cap dubte, la lluita contra les conductes addictives és
un repte complex que implica aspectes físics, psicològics i
socials. Per aquest motiu, la prevenció, el tractament i la
rehabilitació són essencials per construir una societat saludable,
segura i equitativa. Les polítiques de prevenció de conductes
addictives són fonamentals perquè s’anticipen als possibles
problemes abans que apareguin o que siguin greus, en ajudar a
reduir els efectes negatius tant en salut com en el benestar
social.

Aquestes polítiques de prevenció ajuden a educar la
població sobre el risc de les addiccions i a crear consciència
sobre les possibles conseqüències derivades a curt i a llarg
termini. Els programes de prevenció de conductes addictives,
sobretot en nins i joves, són especialment importants, ja que els
proporcionen la formació necessària per resistir la pressió
social i prendre decisions més saludables. També és important
involucrar les famílies i la comunitat per enfortir el teixit social
i crear entorns més segurs i de suport als joves, per promoure
la responsabilitat compartida i el compromís comunitari en la
salut i el benestar del jovent.

Els programes de prevenció contribueixen a reduir l'estigma
associat a les addiccions, a promoure una comprensió
informada i empàtica sobre aquests problemes i la importància
de cercar ajuda. Les persones que reben una educació
preventiva aprenen a prendre decisions saludables i a manejar
les situacions difícils de manera constructiva, el que redueix la
probabilitat de recórrer a conductes addictives com a
mecanisme per evadir situacions.

Les polítiques de prevenció de conductes addictives són
importants per analitzar les causes i els factors de risc des del
començament, prevenir és sempre més efectiu, econòmic i molt
manco dolorós que tractar una addicció avançada, i contribueix
a construir una societat més saludable i segura per a tots.

Com he dit al començament, aquesta proposició afecta
diferents conselleries, ja que creiem en el seu treball transversal
per aconseguir un mateix objectiu. De fet, al punt 7, proposam
instar la Conselleria de Salut, la d'Educació i Universitats i la
de Famílies i Afers Socials a treballar de manera coordinada.
També demanam realitzar programes de prevenció tant a
centres educatius com a activitats recreatives, culturals o
esportives, així com establir mecanismes de detecció
primerenca a centres de salut, escoles, instituts i comunitats per
identificar persones amb risc i poder proporcionar suport
psicològic.

També demanam instar la Conselleria de Salut a augmentar
els recursos i serveis de salut mental per a aquells que
necessiten ajuda durant la superació de conductes addictives.
Com també sol·licitam la implementació de sistemes
d'avaluació i seguiment dels programes per avaluar l’eficàcia i
realitzar, si escau, els canvis necessaris. Creiem que aquest punt
és important per saber si els programes compleixen els
objectius a assolir i per analitzar si s'ha de modificar alguna
cosa.

Una vegada més, demanam que un tema tan important per
al conjunt i el benestar de la ciutadania rebi el suport dels
diferents grups parlamentaris d'aquest parlament.

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Curto. El Grup Parlamentari Socialista
ha presentat l'esmena RGE núm. 14765/24. Per a la seva
defensa té la paraula la Sra. Suárez, per un temps màxim de
cinc minuts.

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

Moltes gràcies, presidenta. I, bé, primer de tot, enhorabona
per una proposició no de llei que jo crec que no només que és
necessària, sinó que, a més, crec que el seu contingut,
efectivament, es troba com a molt ben fonamentat, diria, i que
agafa, doncs això, totes les conselleries en aquesta qüestió
preventiva, que creiem tots que cada dia que passa tenim
aquesta sensació que per moltes bandes ens arriben notícies
d'aquests riscs nous també, que pateixen les persones més
joves.

I l'altre dia comptàvem aquí amb el Fiscal General, que ens
presentava la memòria, i l’annex aquell on es ficava d'una
manera més especial, feia referència als temes, precisament, de
les xarxes socials, i donava dades que em varen deixar molt
així, com que el 93% dels adolescents tenen mòbil, però l'edat
mitjana d'accés són els 11 anys; o que quasi el 35% passen més
de 5 hores diàries connectats, el tema de la pornografia,
altament violenta, totes aquestes conductes addictives, a més de
conductes de substàncies.

Per tant, nosaltres, evidentment, hi estam més que d'acord.

I, simplement, l'esmena que presentàvem era amb la idea de
contribuir, precisament, que si hem de posar el focus en el tema
de la prevenció, que estic totalment d'acord, que és allà on s'han
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de ficar recursos, perquè, al final, òbviament, ens surt més barat
i amb menys patiment per les persones, que és més important,
era la participació del tercer sector social. Igual, perquè és la
meva procedència de molts d'anys de feina dins el sector social,
i aquesta por que es té molt a primera línia amb la gent jove,
amb la gent potser en espais més vulnerables. I després, moltes
entitats que fan tractament, doncs pensàvem que estava bé
poder-les incorporar a aquesta estratègia preventiva, i per això
hem presentat aquesta esmena, en què dèiem d’instar el Govern
de les Illes Balears a promoure la participació de les entitats del
tercer sector en la planificació i execució dels programes de
prevenció de les conductes addictives.

Entenem que és una esmena que té la intenció de sumar i,
bé, el vot evidentment del Partit Socialista serà positiu.

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Suárez. Torn de fixació de posicions,
el Grup Parlamentari VOX és a la Mesa i entenc que no fa ús
del seu torn. Pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca té la
paraula la Sra. Carrió, per un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, presidenta. Bé, des de MÉS per Mallorca, donarem
suport a la PNL presentada pel Partit Popular. He de dir que
compartim la visió i, diguéssim, els principis i els objectius
generals que la Sra. Curto ens ha exposat en la defensa
d'aquesta PNL, des de tots els punts de vista, des del punt de
vista de la prevenció com a eix principal, des del punt de vista
de l'avaluació de les metodologies i dels programes que
implantam, des del punt de vista de la necessitat de la
transversalitat entre les diferents conselleries per fer bones
accions preventives.

Volíem presentar unes esmenes a principis de setmana, però
llavors vàrem fer la reflexió de per què has de fer una esmena
d’allò que ja està anunciat. La Sra. Prohens va anunciar al
debat d'investidura que faria una llei d'addiccions, és una llei
que fa molts d'anys que està dins el calaix, que surt, que
s'intenta, que no surt, que torna quedar dins un calaix i que
torna posar-se en marxa per part dels equips i per part del
PADIB, i amb aquest anunci, que jo crec que acaba de
completar una miqueta més l'estructuració de tots i cadascun
dels punts d'aquesta PNL amb una proposta de llei, que he de
dir que, com a MÉS per Mallorca era un dels punts que tenien
també en el programa electoral, i també, com a Marta Carrió,
com a diputada, l'esper amb ànsia que arribi, per poder
treballar-la i poder col·laborar.

Però sí que és vera que vàrem pensar que no era necessari
fer l'esmena, senzillament acabar d'arrodonir a nivell de la
intervenció i aprofitar ara la... -i ara seré un poc dolenta-, però,
aprofitant la intervenció de la Sra. Cañellas d’abans, que votam
en contra d'aquelles coses que ja es fan, tampoc no podem
presentar coses que ja es fan. Per tant, amb aquest esperit no
vaig presentar aquesta esmena.

En el cas que acceptin l'esmena del Partit Socialista, també
hi donaríem suport, perquè, efectivament, quan parlam de
treball transversal no només és transversal a nivell
d'institucions i a diferents nivells dintre d'una mateixa
institució, i també amb nivells -ara em sortia jeràrquics i no és
la paraula correcta-, però diferents àmbits institucionals,
insulars, ajuntaments, etc., també és imprescindible la
transversalitat dels diferents agents que hi participen, com és el
tercer sector. I, per, tant, en el cas que l’aprovàssiu, que esper
que sí, perquè té tota la lògica, hi donaríem també suport.

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Mixt té
la paraula la Sra. Gomila, per un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, presidenta. Actualment la majoria de nous casos de
trastorns mentals greus estan associats a les addiccions. De fet,
un 80% de les persones que s’atenen a les consultes per
problemes d'addiccions també tenen problemes de salut mental.
I, d'acord amb les dades que va donar la directora general de
Salut Mental, en els darrers mesos s'ha observat una prevalença
encara més elevada d'addiccions entre els estudiants de 14 a 18
anys, que s'explica tant per al consum d'alcohol, de tabac i
cànnabis, però també les addiccions a xarxes socials i a
tecnologies. Per tant, està clar que la importància de la
prevenció en els nostres joves i adolescents és molt important. 

Aquestes conductes addictives que afecten persones que les
pateixen, també afecten les seves famílies, també afecten el seu
entorn. I per açò, des de MÉS per Menorca, sensibles a aquesta
realitat i a la importància que les administracions públiques
duguin a terme tota una sèrie de polítiques i programes per
combatre aquestes conductes addictives, hem fet diferents
propostes al llarg d'aquest any a algunes de les quals,
malauradament, el PP hi va votar en contra. Es demanava, per
exemple, a Menorca una unitat de patologia dual, com la que ja
hi havia a Mallorca, Eivissa i Formentera, que permetia als
pacients de Menorca no haver-se de traslladar a Mallorca,
pacients que tenen trastorns de salut mental, i alhora també
d'addiccions, i que en la majoria de casos són gent jove, i el PP
hi va dir que no, era una demanda de les famílies de Menorca.

També vam demanar que es dotàs els equips d'orientació
dels centres escolars d'un infermer o infermera per detectar de
forma preliminar tots aquests problemes de salut mental, com
ara trastorns de conducta alimentària i també d'addiccions, i el
PP també hi va dir que no.

També vam presentar una proposta d'acord, com a
conseqüència del debat de política general, que es va fer al
Govern de les Illes Balears, on es proposava que s'estudiàs la
implementació de l’hospitalització domiciliària per a persones
de salut mental i addiccions a Menorca, perquè una
hospitalització d’aquest tipus és una alternativa assistencial per
a les persones que pateixen aquests trastorns, en una situació de
descomposició clínica aguda que fa que puguin tenir aquesta
atenció a casa. I a aquesta, a la fi, van dir que sí, que ho
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estudiarien. Aquest model d'hospitalització domiciliària té
molts avantatges per a la persona que s’atén i per al seu entorn,
i evita aquests ingressos a les unitats d'hospitalització d'aguts. 

Puc compartir amb vostè, Sra. Curto, que la prevenció és
molt important i que prevenir és millor que tractar, no hi ha cap
dubte, ho compartesc totalment, per la qual cosa nosaltres, des
de MÉS per Menorca, donarem suport evidentment a aquesta
proposta, i també, si s'accepta, a l'esmena presentada pel Grup
Socialista. 

Ara bé, quan després la prevenció no ha funcionat prou o
quan, malauradament, igualment, tenim joves que tenen aquest
tipus de trastorns i aquestes conductes addictives, s’ha de fer
una passa més, que és posar els serveis necessaris per poder
atendre aquestes persones. I aquí és on, des de MÉS per
Menorca, trobam que el PP no fa prou costat. 

Per tant, esperam que d'ara endavant donin suport també a
les propostes que faci MÉS per Menorca, o qualsevol altre
grup, encaminades a millorar el servei i, en aquest cas, els
serveis que es donen a Menorca perquè si no representa que
s'han de desplaçar a Mallorca amb tot el que açò representa,
tant per als pacients com per a les seves famílies.

No hi ha cap dubte que la informació, la prevenció, la
sensibilització i l'educació són imprescindibles per fer front a
aquest tipus de conductes. I aquestes s’han de donar a les
famílies, s'han de donar als infants, s'han de donar als joves, a
l'àmbit escolar i també a la població en general per poder fer
front a tots aquests tipus d'addiccions, sobretot a la gent més
jove.

Per tant, reiter el suport de MÉS per Menorca a aquesta
proposta, que consider que és molt positiva, per seguir
treballant per combatre tot aquest tipus de conductes que
després duen moltes vegades a uns trastorns mentals que són
molt més difícils de combatre. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Té la paraula el Sr. Agustí
Buades, per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

 Moltes gràcies, presidenta. Bueno, agradecer al PP esta
PNL, que me parece muy oportuna además porque es un
problema que cada vez está habiendo más en nuestros niños y
nuestros jóvenes. Pero... tengo que decirles un pero, -quina
paciència-, que es que no solo hay que llenarse la boca de decir
que la familia... hay que defender y poner a la familia en el
centro de las políticas públicas, como dijo nuestra presidenta en
el discurso de investidura, como también se ha visto hoy, por
ejemplo, en los presupuestos generales de la comunidad
autónoma donde hay un informe de impacto familiar, que no
tiene dos páginas, no, tiene tres, no, tiene 68 páginas, al final se
ha hecho un informe de impacto familiar como repetidamente
he pedido.

Pero ustedes en esa exposición de motivos, en el párrafo 1
dicen: “La conducta adictiva afecta no tan solo a los individuos,
sino también a sus familias”. Párrafo 5: “Se ha de destacar que
los niños y jóvenes son particularmente susceptibles a la
influencia de los padres, de los medios de comunicación”, pero
de los padres. En el párrafo 8: “Es importante involucrar a las
familias y a la comunidad”. O sea, en total tres veces en su
exposición de motivos exponen que la familia es importante,
que hay que involucrar a la familia y que la influencia de la
familia en las adicciones de los menores es muy importante. 

Pero, curiosamente, después, en el petitum de la PNL, la
palabra “familia” no sale ni una sola vez, la familia de los
padres no sale ni una sola vez y es una pena. Es una pena
porque en la enmienda, que está muy bien, del PSOE, tampoco
sale. O sea, aquí hay que promover la participación de las
entidades del tercer sector, totalmente de acuerdo. 

Y ¿de las familias? En la familia... ¿no hay que promover
su participación? ¡Si es donde conviven más!, cuánto más
tiempo están los niños y los jóvenes es en casa con sus padres.
Por tanto, la conducta de un padre que está todo el día viendo
el móvil o metiéndose con el ordenador y que no tiene ese
criterio concreto para saber seleccionar, pues, hay un montón
de chistes que veo corriendo por ahí, de hace 25 años, chicos
jugando bajo un árbol con pelota y tal, ¿eh?, y veinte años
después, en este año 2024, los mismos niños sentados todos
alrededor del árbol con el móvil. Y después nos quejamos que
haya adicciones. 

Pero si lo primero que hay que ir... es donde se crían o
donde se educan los niños y los jóvenes que son los padres,
pues, van ustedes, presentan una PNL estupenda, pero se
olvidan de las familias, al igual que el PSOE.

Yo les pediría, por favor, que la lucha de la cultura...
familiar no la dejen solo en los grandes discursos, sino que la
plasmen en cada una de las actividades que en este parlamento,
sean PNL, sean comisiones, sean mociones, siempre esté
presente. 

Por todo ello, les voy a votar a favor porque no puede votar
en contra de eso, pero sí quiero dejar constancia que es una
pena que, después de haber dicho que se promueva y se... haga
participar a los padres, después de repente desaparece la
familia y los padres de lo que vamos a votar.

Gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Buades. Procedeix ara la suspensió de
la sessió per un temps de deu minuts, per la qual cosa es
demana al grup proposant si vol una suspensió. No?
Continuam.

Molt bé, així que el grup proposant té cinc minuts per fer...
o sigui, Sra. Curto.
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LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Gràcies, presidenta. Bé, primer de tot, moltes gràcies a tots
pel seu suport.

A la Sra.  Carrió volia dir-li que la presidenta Marga
Prohens ha complit la paraula donada i per a ella i per al seu
govern és molt important complir no tan sols el que es duia al
seu programa electoral, sinó també els anuncis que ha realitzat
la presidenta, que ho ha fet analitzant-ne la viabilitat i la
necessitat.

Des del Partit Popular, des del partit polític creiem en la
paraula donada i des d'aquest grup parlamentari confiam en la
paraula de la presidenta Marga Prohens.

Al Sr. Buades, des del nostre grup parlamentari Popular i,
en especial, en aquest tema, confiam en les famílies, crec que
han de formar part d'aquesta prevenció, però és una prevenció
que ha de venir amb propostes de les diferents conselleries. És
per això que nosaltres instam les diferents conselleries, però no
volem deixar de banda les famílies que crec que són molt
importants en aquests processos d'addiccions. 

Pel Grup Parlamentari Socialista, acceptarem l'esmena
14735, per afegir un nou punt a aquesta proposició, com s'ha
argumentat crec que és important i una tasca de tots els sectors
implicats remar tots junts cap a un mateix objectiu i consideram
adient afegir aquest punt que faci referència a les entitats del
tercer sector. 

Novament, vull agrair el suport de tots els grups
parlamentaris, així com les seves aportacions i intervencions.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Curto. Així entenem que s'aproven les
dues esmenes, la..., la d'addició, hi ha un punt d'addició?...

(Remor de veus)

Una esmena? Idò així es vota amb l'esmena incorporada i
la resta de punts talment. Votam tots els punts..., tot junt? Tot
junt, açò és ideal. Molt bé idò. 

Llavors passam a votació. Votam... Ep!...

(Remor de veus)

Hi ha unanimitat. 

Per tant, queda aprovada la Proposició no de llei RGE núm.
8781/24, per unanimitat.

I, no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.

Moltes gràcies.
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